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ih koriste kao sredstvo pritiska na Beograd, ali i da 
se jugoslovenski državni vrh nalazio pred stalnom 
dilemom između pridržavanja proklamovanih na-
čela spoljne politike i praktičnih potreba jugoslo-
venske privrede, koja bez saradnje sa SAD nije 
mogla da funkcioniše, naročito u kontekstu pri-
vredne reforme pokrenute 1965. godine i okreta-
nja tržišnom poslovanju. Ovo se posebno odno-
silo na nabavke poljoprivrednih proizvoda i poje-
dinih sirovina pod povoljnijim uslovima, kao i na 
mogućnost dobijanja zajmova. Ipak, udaljavanje 
Beograda od Moskve 1968. godine obnovilo je 
deo ovih mogućnosti. 

U trećem poglavlju, Vijetnamski rat i među-
narodna aktivnost Beograda, autor se bavi 
efektima sukoba na odnose Beograda i Hanoja, 
kao i aktivnostima Jugoslavije u Ujedinjenim 
nacijama i pokretu nesvrstanih u vezi sa okon-
čanjem rata. Stevanović navodi da su Severni 
Vijetnam i Jugoslavija najčešće stupali u kon-
takt u trećim zemljama, budući da nisu razme-
nili diplomatske predstavnike. Tamo gde je do 
kontakata dolazilo, njihov karakter zavisio je od 
stava zemlje domaćina prema Jugoslaviji (npr. 
veoma srdačni u Čehoslovačkoj, a krajnje hladni 
u Albaniji). Ukupni odnosi između dve zemlje 
ostali su slabi, pre svega zbog uticaja Kine na Vi-
jetnam. Tako je, primera radi, i Apel 17 nesvr-
stanih zemalja za prekid rata, među kojima je bi-
la i Jugoslavije, dočekan vijetnamskom osudom 
1965. godine. Zahlađenje odnosa između SFRJ 
i SAD tokom 1967. godine popravilo je odnose 
Beograda i Hanoja, ali samo privremeno i ne u 
velikoj meri, zbog čega ih Stevanović opravdano 
označava kao „konfuzne“. Jugoslovenske inici-
jative iznošene pred Ujedinjenim nacijama i ne-
svrstanima nisu imale značajniji efekat, što au-
tor objašnjava razlikama u interesima zemalja 
učesnica, zavisnih od Vašingtona, Moskve i Pe-
kinga na različite načine.  

Ukupan utisak o delu Milana Stevanovića 
mora biti pozitivan. Autor je iskoristio obimnu ar-
hivsku građu i štampu kako bi predstavio hrono-
loški kratkotrajnu, ali izuzetno složenu pojavu u 
spoljnopolitičkoj istoriji Jugoslavije. Pokazao je 
da je jugoslovenska diplomatija, iako u vijetnam-
skom slučaju nije imala naročitog uspeha, nasto-
jala da vodi politiku na globalnom nivou, ali i da 
su je privredni tokovi i dešavanja u drugim delovi-
ma sveta primoravali da odstupi od proklamova-
nih načela i postupa pragmatično. Verujemo da će 
ova knjiga naići na dobar odziv kod stručne, ali i 
šire čitalačke publike. 

 
Ilija Kukobat 

Bojan Dimitrijević, Luka Filipović, ANARHOLI-
BERALIZAM: SLUŽBA I IDEOLOGIJA 1967–
1985, Beograd, Institut za savremenu istoriju – 
Arhipelag, 2024, 410. 

 
Alternativna tumačenja političkog i društve-

nog poretka Socijalističke Federativne Republike 
Jugoslavije, koja su se tokom šezdesetih godina 
XX veka pojavila među intelektualnim krugovima 
u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, nisu odgovarala 
zvaničnom diskursu koji je nametao vladajući Sa-
vez komunista Jugoslavije i, posledično, stvorila 
su političke oponente režimu, oličene u intelektu-
alcima iz ova tri univerzitetska centra. Pripadnici 
Saveza komunista Jugoslavije i Službe državne 
bezbednosti ovu heterogenu grupu intelektualaca 
nazivali su anarholiberalima. Predvođena univer-
zitetskim profesorima i naučnicima zaposlenim u 
različitim institucijama, ova grupacija se našla na 
udaru tadašnjih vlasti zbog drugačijih pogleda na 
osnove vladajuće ideologije, koje su pripadnici 
ovog neformalnog pokreta zasnivali na utemelje-
nim naučnim istraživanjima i teorijskim dostig-
nućima. Epitet „anarholiberali“ koji je korišćen za 
ovu grupaciju, bio je vezan za njihovu poziciju na 
ideološkom spektru. Anarhizam je podrazumevao 
očekivani epilog procesa demokratizacije sistema 
samoupravljanja i promenu prakse donošenja 
odluka u vladajućoj partiji, državnim institucija-
ma i društvu, dok je liberalizam bio vezan za libe-
ralizaciju ekonomskih odnosa i razvoj tržišta.  

Služba državne bezbednosti je u drugoj polo-
vini šezdesetih godina XX veka otpočela opera-
tivnu obradu anarholiberalnog pokreta, što pred-
stavlja predmet istraživanja studije Anarholibera-
lizam: Služba i ideologija 1967–1985. Knjiga je 
potekla iz pera naučnog savetnika Instituta za sa-
vremenu istoriju dr Bojana Dimitrijevića i nauč-
nog saradnika istog instituta dr Luke Filipovića. U 
cilju pisanja ove studije autori su vršili istraživanja 
u arhivima u Beogradu, Zagrebu i Ljubljani, s ak-
centom na proučavanju sačuvane građe Službe 
državne bezbednosti, koja je sprovodila skoro 
dvodecenijsku obradu ovog pokreta, označavajući 
njegove pripadnike kao unutrašnje neprijatelje. 
Kao krajnja hronološka granica knjige uzeta je 
1985. kada Služba ovu grupaciju počinje nazivati 
građanskom desnicom. Služba je nastavila sa ope-
rativnom obradom većine tih intelektualaca i po-
sle uvođenja višepartizma 1990. godine i stvara-
nja parlamentarne opozicije, koju su u velikoj me-
ri činili pripadnici anarholiberalnog pokreta. 

Knjiga se sastoji iz uvoda i dve celine. U uvod-
nom delu autori su definisali pojam anarholibera-
lizam i predstavili osnovne aspekte delovanja an-
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arholiberala, kao i uzroke njihovog sukoba sa Par-
tijom. Ukazali su na dve okolnosti koje su bile po-
vod da partijski vrh izda nalog Službi državne be-
zbednosti za otpočinjanje operativne obrade anar-
holiberalnog pokreta. Prva okolnost bili su stu-
dentski protesti u Beogradu juna 1968. godine, 
tokom kojih je došlo do reakcije režima u vidu iz-
vođenja policije i sukoba sa demonstrantima. Stu-
denti i njihovi lideri, koje su mahom činili mlađi 
profesori i saradnici, zahtevali su društvo zasno-
vano na većoj jednakosti i pravdi od one koju je 
nudio postojeći režim. Njihova sposobnost da 
mobilišu značajnu kritičnu masu, kao i insistira-
nje na doslednijoj primeni Marksovog učenja, po 
prvi put su označili vođe studentskog pokreta kao 
ozbiljne protivnike vlasti.  Druga okolnost bila je 
agresija Sovjetskog Saveza na Čehoslovačku u av-
gustu iste godine, čime je potvrđena doktrina 
ograničenog suvereniteta. Slično kao dve decenije 
ranije, u vreme Rezolucije Informbiroa, kada se 
vlast u Beogradu pripremala za potencijalnu agre-
siju s Istoka i Zapada i obračunavala s neistomi-
šljenicima unutar Partije, i sada je iz vrha Partije 
naloženo intenziviranje mera protiv unutrašnjih 
neprijatelja. Tako je u septembru 1968. godine u 
Službi državne bezbednosti započela operativna 
obrada lica u Beogradu i Ljubljani, okarakteri-
sanih kao anarholiberali, dok su u Zagrebu oni 
označeni kao praksisovci, prema časopisu „Prak-
sis“ koji je izdavalo Hrvatsko filozofsko društvo. 

 U prvoj celini pod nazivom Služba autori su 
pratili delovanje anarholiberala kroz izveštaje 
Službe državne bezbednosti, nastale primenom 
različitih metoda operativne obrade, među koji-
ma su bili: praćenje telefonskih razgovora, evi-
dentiranje broja lica na njihovim predavanjima, 
skupštinama naučnih društava, letnjim školama 
i kućnim tribinama, praćenje njihovih aktivno-
sti, praćenje interakcije između grupa u Beogra-
du, Zagrebu i Ljubljani, kao i detaljno praćenje 
svakog gostujućeg predavača koji bi se pojavio 
na letnjoj školi ili u nekom od tri univerzitetska 
centra. U okviru ove celine pojedinačno su pra-
ćeni oblici angažovanja beogradskih, zagrebač-
kih i ljubljanskih intelektualaca pod budnim 
okom Službe državne bezbednosti.  

U poglavlju pod nazivom Neprijateljsko delo-
vanje sa anarhističko-liberalističkih pozicija – 
Rad i mere SDB (Grupacija u SR Srbiji) predsta-
vljen je sadržaj elaborata Uprave za istraživanje, 
analizu i informisanje Saveznog sekretarijata za 
unutrašnje poslove, izrađenog u januaru 1985. 
godine, čiji su primerak autori pronašli u Arhivu 
Slovenije. U okviru ovog elaborata prikazane su 
brojne karakteristike delovanja anarholiberalnog 

pokreta u Srbiji. Unutar pokreta postojala je po-
dela na pristalice disidenta Milovana Đilasa, koje 
su osporavale društvo zasnovano na samoupra-
vljanju i zalagale se za uspostavljanje sistema po 
uzoru na države Zapadne Evrope. Njih su činili 
Mihajlo Mihajlov, Momčilo Selić, Dragoljub Ig-
njatović, Jovan i Nikola Barović, Srđan Popović i 
drugi. Drugu grupu su činili profesori i studenti 
Filozofskog fakulteta u Beogradu koji su svoje an-
gažovanje zasnovali na ultralevičarenju, a teorij-
sko polazište pronalazili su u delima mladog Karla 
Marksa, kao i Ernsta Bloha i Đerđa Lukača. U 
ovoj grupi postojala je radikalna struja, predvođe-
na profesorom Dragoljubom Mićunovićem, koja 
je zagovarala odlučnije akcije protiv režima. Po-
stojala je i umerenija struja, koja je delovala opor-
tunistički i zadovoljavala se postojećim dostignu-
ćima, a njen najistaknutiji predstavnik bio je pro-
fesor Mihailo Marković. Profesore su u njihovim 
idejama podržavali i studenti, među kojima su se 
istakli Vladmir Mijanović, Milan Nikolić, Jelka i 
Pavluško Imširović i Ljiljana Jovičić-Mijanović.  

Junski protesti 1968. godine imali su za po-
sledicu višegodišnje pokušaje različitih oblika po-
litičke represije nad glavnim ideolozima ovog po-
kreta. Vlast je inspiratore protesta pronašla u pro-
fesorima Filozofskog fakulteta u Beogradu, nasto-
jeći da ih na više načina udalji iz nastave. Izmena-
ma Zakona o visokom obrazovanju, režim je us-
peo u svojoj nameri, pa je tim profesorima preki-
nut radni odnos. Među njima su bili Dragoljub 
Mićunović, Mihailo Marković, Nebojša Popov, 
Trivun Inđić, Miladin Životić, Zagorka Golubo-
vić, Svetozar Stojanović i Ljubomir Tadić. Presta-
nak radnog odnosa na fakultetu primorao je ovu 
grupu profesora da drži predavanja po pozivu u 
inostranstvu, kao i da nastavi borbu protiv režima 
pisanjem peticija i upućivanjem zahteva nadle-
žnim državnim institucijama. Početkom osamde-
setih godina XX veka većina ovih profesora anga-
žovana je u Institutu društvenih nauka, gde su im 
se pridružili i profesori i saradnici udaljeni sa 
Pravnog fakulteta zbog podrške profesoru Mihaj-
lu Đuriću. U okviru instituta osnovali su Osnovnu 
organizaciju udruženog rada pod nazivom Centar 
za filozofiju i društvenu teoriju, u čijem su okrilju 
dobili mogućnost da organizuju naučne projekte. 
Radi očuvanja kohezije među glavnim ideolozima 
pokreta pokrenute su neformalne tribine pod na-
zivima: „Otvoreni univerzitet“, „Tribina I“ i „Tri-
bina II“. Profesor Ljubomir Tadić je sa disidentom 
Dobricom Ćosićem, pokrenuo naučni časopis 
„Javnost“. Na kraju ovog elaborata date su biogra-
fije svih istaknutih lica koja su bila praćena, kao i 
pregled tema raznih tribina i naučnih skupova. 
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Poglavlje Neprijateljsko delovanje sa anarhi-
stičko-liberalističkih pozicija u SR Sloveniji sadrži 
elaborat Savezne Službe državne bezbednosti o 
delovanju anarholiberala u Sloveniji koji je nastao 
1981. godine. U Sloveniji su anarholiberali delo-
vali iz različitih društvenih pozicija. Publiciste je 
do svoje smrti 1977. godine  predvodio književnik 
Dušan Pirjevec, a kasnije je vodeća ličnost u ovoj 
grupaciji postao književni kritičar i esejista Taras 
Kermanuer. Publicisti su najduže bili na liniji ot-
pora vladajućem režimu, a njihovi pogledi na dru-
štvo vremenom su evoluirali do zaključka da je 
društveni sistem moguće uspostaviti jedino po za-
padnom modelu, negirajući samoupravljanje. Na 
Filozofskom fakultetu i Fakultetu za sociologiju, 
političke nauke i novinarstvo u Ljubljani pojavili 
su se politički oponenti među profesorima i stu-
dentima. Politička represija u Sloveniji bila je slič-
na onoj u Srbiji, jer je i ovde nekoliko profesora sa 
Fakulteta za sociologiju, političke nauke i novi-
narstvo bilo udaljeno iz nastavnog procesa. Među 
njima su bili: Veljko Rus, Vladimir Arzenšek, Tine 
Hribar i Janez Jerovšek. Lideri studenata su bili 
Andrej Medved, Bogdan Lipovšek, Jaša Zlobec i 
drugi. Studenti i profesori nisu osporavali sistem 
samoupravljanja kao publicisti, već su smatrali da 
je on nedosledno sprovođen i da je neophodna 
brža demokratizacija društva u skladu s Mark-
sovim učenjem. Smatrali su da ne mogu biti protiv 
koncepta koji prihvata radnička klasa. Oponent-
sko delovanje u Sloveniji postojalo je još od prvih 
posleratnih godina i bilo je izraženo kroz osniva-
nje časopisa kao što su „Revija 57“ i „Perspektive“, 
kao i studentskih glasila „Tribuna“, „Pogledi“, 
„Če“, i „Katedra. Slovenački anarholiberali oku-
pljali su se i u više nelegalnih pokreta i organizaci-
ja. Biografije istaknutih predstavnika pokreta date 
su i na kraju ovog elaborata. 

  U poglavlju Služba državne bezbednosti i 
anarholiberalizam u SR Hrvatskoj razmatra se 
hronologija akcija i izveštaja SDB-a u vezi sa ovim 
pokretom u Hrvatskoj. Osnivanje Korčulanske fi-
lozofske letnje škole 1963. i časopisa „Prak-
sis“ 1964. godine za Partiju je predstavljalo znak 
da postoji grupa intelektualaca nad kojom nema 
potpunu kontrolu, zbog čega se u ovu borbu 
uključio partijski vrh, predvođen Vladimirom Ba-
karićem, Mikom Tripalom i Savkom Dapčević 
Kučar. Osnivači i urednici časopisa „Praksis“ bili 
su Gajo Petrović, Branko Bošnjak, Rudi Supek, 
Danko Grlić, Predrag Vranicki, Ivan Kuvačić i Mi-
lan Kangrga. Za predsednika Upravnog odbora 
Korčulanske letnje škole izabran je Rudi Supek, a 
za potpredsednika Veljko Korać. Članovi  Uprav-
nog odboru bili su i Dragoljub Mićunović, Mihailo 

Marković, Ljubomir Tadić, Zagorka Golubović i 
Svetozar Stojanović iz Srbije. Tokom studentskih 
protesta 1968. godine hrvatski studenti su se soli-
darisali sa beogradskim kolegama organizovanjem 
sopstvenih protesta. Na protestu 5. juna , između 
ostalih, govorio je i Gajo Petrović. Od 10. juna pod 
operativnu obradu stavljeni su Gajo Petrović i Mi-
lan Kangrga. Zbog bojazni od eventualne agresije sa 
Istoka, naročito nakon sovjetske intervencije u Če-
hoslovačkoj, u septembru 1968. godine započeta je 
operativna akcija „Meteor“, kojom je proširen  spi-
sak lica pod obradom. Pored Gaje Petrovića i Mila-
na Kangrge, obuhvaćeni su Rudi i Ivo Supek, Mla-
den Čaldarević, Danilo Pejović i drugi. Tokom de-
lovanja Masovnog pokreta u Hrvatskoj 1971. godi-
ne Služba beleži da su se praksisovci uglavnom dr-
žali po strani i nisu direktno podržavali ovaj pokret. 
Tokom 1973. godine dolazi do takozvane operativ-
ne obrade „anarhista“, koja je podrazumevala tajnu 
kontrolu pošiljki i prisluškivanje telefonskih razgo-
vora. Posebna pažnja posvećena je praćenju inter-
akcije praksisovaca s kolegama u Beogradu i Lju-
bljani, naročito kontaktima s profesorom Mihajlom 
Đurićem, kao i sastancima sa slovenačkim kolega-
ma u vreme izbacivanja profesora sa beogradskog 
Filozofskog fakulteta. Polovinom sedamdesetih go-
dina XX veka ukinuti su časopis „Praksis“ i Korču-
lanska letnja škola. Tokom osamdesetih godina 
Služba državne bezbednosti beleži intenzivne kon-
takte hrvatskih anarholiberala, uglavnom pripadni-
ka Hrvatskog filozofskog i sociološkog društva, s 
kolegama u Beogradu, kao i zajedničke sastanke sa 
beogradskom grupom. Kao ilustracija navodi se in-
tenzivno praćenje organizacije Kongresa Saveza 
književnika Jugoslavije 1985. godine, koja je pod-
razumevala sastanke Društva književnika Hrvatske 
i Udruženja književnika Srbije na kojima su birani 
delegati i razmatrana brojna pitanja. 

U poglavlju Procene SDB Saveznog SUP-a o 
delatnosti anarholiberala (1978–1985) analizi-
rane su bezbednosne ocene koje predstavljaju sin-
tezu informacija zasnovanih na izveštajima SDB iz 
republičkih i pokrajinskih sekretarijata za unutra-
šnje poslove, kao i Službe za informisanje i doku-
mentaciju Saveznog sekretarijata za inostrane po-
slove za period od 1978. do 1985. godine. Pose-
ban akcenat stavljen je na tkz. „suđenje šestori-
ci“ u Beogradu, kontakte disidenta Vojislava Šeše-
lja sa beogradskim i zagrebačkim anarholiberali-
ma, kao i intenziviranje operativne obrade sprove-
den protiv njega. Priložen je i elaborat o osnivanju 
i radu Odbora za odbranu slobode misli i izraža-
vanja. Poslednji segment ovog poglavlja odnosi se 
na prestanak upotrebe epiteta „anarholiberali“ i 
pojavu termina građanska desnica. 
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Druga celina Ideologija govori o razvoju ideo-
logije anarholiberala tokom perioda koji je bio 
predmet proučavanja. Tokom ovog procesa jugo-
slovenski anarholiberali su zapravo prihvatali ideje 
Nove levice i Nove desnice koje su se u to vreme ra-
zvijale na Zapadu, što je predstavljalo jedan od 
ključnih  uzroka evolucije njihovih ideja. Važan fak-
tor bilo je i uspostavljanje kontakata sa neoliberal-
nim pokretima koji su se u Zapadnoj Evropi i SAD 
razvijali posle studentskih pobuna 1968. i 1969. 
godine. Najvažnija spona između jugoslovenskih 
anarholiberala i ideologa Nove levice i Nove desni-
ce bila je antiautoritarnost. Polovinom osamdesetih 
godina XX veka anarholiberali napuštaju ideju ob-
nove socijalističkog poretka i prihvataju ideju ob-
nove nacionalne države zasnovane na liberalnom 
institucionalzmu, što autori ocenjuju kao ključni 
trenutak njihove ideološke transformacije. 

Studija dr Bojana Dimitrijevića i dr Luke Fili-
povića donosi nove perspektive u proučavanju 
jednog važnog istorijskog perioda koji je do sada 
bio nedovoljno istražen u istoriografiji. Građa Slu-
žbe državne bezbednosti korišćena u ovoj studiji 
osvetljava percepciju vladajuće elite u odnosu na 
ovaj neformalni pokret, oličen u kritičkoj inteli-
genciji. Stoga će ova studija biti od značajna za bu-
duća istraživanja istoričara zainteresovanih za 
proučavaju opozicionog delovanja u uslovima vi-
šedecenijskog monopola Saveza komunista Jugo-
slavije, ali i za sociologe koji se bave ideološkim 
pozicijama jugoslovenskih opozicionih pokreta. 

 
Miloš Jovanović   

 
Љубинка Шкодрић, ЖЕНЕ ГОЛОГ ОТОКА 
(КАЖЊЕНИЦЕ ЗБОГ ИНФОРМБИРОА У 
ЈУГОСЛАВИЈИ), Београд, Vukotić media, 2025, 
367. 

 
Sukob Jugoslavije sa Informbiroom (IB) i 

brojne promene koje je prouzrokovao na unutra-
šnjem planu i u spoljnoj politici jugoslovenske 
države česte su teme istraživanja na postjugoslo-
venskom prostoru. U poslednje dve decenije, na-
kon što su fondovi Službe državne bezbednosti 
postali dostupni istraživačima, beleži se porast 
broja radova koji problematizuju pitanja otpora 
ibeovaca jugoslovenskim vlastima i represije si-
stema prema onima čija su uverenja odudarala 
od zvanične partijske linije. Najnovija knjiga dr 
Ljubinke Škodrić, više naučne saradnice Institu-
ta za savremenu istoriju, predstavlja veoma zna-
čajan doprinos istoriografiji, uprkos već brojnim 
radovima o ovom kompleksnom segmentu jugo-
slovenske prošlosti. Reč je o prvoj opsežnoj stu-

diji koja se bavi isključivo represijom prema že-
nama u periodu IB-a. Imajući u vidu višeslojni 
karakter istraživane teme, ova monografija pred-
stavlja važan doprinos proučavanju rodne istori-
je socijalističke epohe, zatim politike Komuni-
stičke partije Jugoslavije (KPJ) u jednoj specifič-
noj fazi njenog delovanja, kao i istorije političke 
represije. 

Knjiga je zasnovana na analizi obimne ar-
hivske građe, kao i na korišćenju objavljenih 
izvora, memoara, štampe, internet-izvora i rele-
vantne literature. Od neobjavljene arhivske gra-
đe dr Škodrić koristila je fondove četiri državna 
arhiva (Srbije, Hrvatske, Slovenije i Bosne i 
Hercegovine), kao i izvore pohranjene u Arhivu 
Jugoslavije i Istorijskom arhivu Beograda. 
Uglavnom je reč o građi nastaloj radom partij-
skih organa i Službe državne bezbednosti. U ra-
du je korišćena i objavljena građa Državnog ar-
hiva Republike Severne Makedonije koja se od-
nosi na delovanje Uprave državne bezbednosti 
(UDB). Od posebnog značaja je zbirka dokume-
nata Bezbednosno-informativne agencije koja 
se čuva u Državnom arhivu Srbije, a u kojoj se 
nalaze elaborati o aktivnosti ibeovaca, podaci o 
kažnjenima i spiskovi zatvorenika.  

Monografija se sastoji iz predgovora, tri po-
glavlja podeljena na uže tematske celine i za-
ključka. Radi bolje ilustracije, knjiga je obogaće-
na fotografijama i tabelama koje doprinose jasni-
jem razumevanju statističkih podataka. U pred-
govoru je dat osvrt na problematiku proučavanja 
arhivske građe nastale radom službe bezbedno-
sti u istraživanom periodu, koju karakterišu po-
vremeni tehnički nedostaci i ustaljeni obrasci 
opisa u ličnim listovima kažnjenika, što sužava 
mogućnost rekonstrukcije života u kaznenim 
ustanovama i ponašanja kažnjenika. Iz tog razlo-
ga iskazi bivših kažnjenica u vidu novinskih čla-
naka, memoara i filmova imali su veliki značaj u 
istraživačkom procesu, jer su u njima dati sadr-
žajni opisi stanja u ovim ustanovama i torture 
kroz koju su kažnjenice prolazile.  

Suština postojanja kaznenih ustanova za 
ibeovce bila je ograničavanje njihovog uticaja na 
okolinu i ideološko prevaspitavanje, odnosno 
odbacivanje ibeovskih stavova, a potom prihva-
tanje i dokazivanje posvećenosti liniji koju je za-
stupala KPJ. Monografija je strukturisana tako 
da se kroz tri poglavlja knjige prati čitav proces 
kroz koji su ibeovke prolazile, od prvih reakcija 
na sukob s IB-om i pružanja otpora, preko hap-
šenja i sprovođenje  istrage, do procesa preva-
spitanja i dugoročnih posledica torture. Autorka 
u knjizi navodi i sudbine različitih ibeovki, 


